

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,

22

ОКТАБРЯ

1992 года

№ 125 (8998)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

ПОЛУЧИТЕ ЧЕКИ

С 20 октября началась выдача приватизационных чеков в пос. Чуриловка, с 21 до 23 октября получают их жители деревень Устьпеченгского с/с, 26—27 — Заозерского и Середского сельсоветов, 28—30 — Мосеевского, 28 и 29 октября состоится выдача ваучеров в пос. Крутая Осель, 29—31 — в деревнях Вожбальского с/с, 3—4 ноября — в пос. Красный Бор, 3—6 — в деревнях Калининского с/с, 10—13 ноября — в пос. Октябрьский, 10—13 — в деревнях Матвеевского с/с. В течение месяца получают чеки жители пос. Камчуга, 16—17 ноября — жители деревень Медведского с/с.

Жителям Тотмы выдача приватизационных чеков начнется в Сбербанке 26 октября.

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Начнем с приятного. Помощник санитарного врача Тотемского санитарно-эпидемиологического центра Л. Н. Самыловская награждена Почетной грамотой областного Совета народных депутатов. От всей души поздравляем Людмилу Николаевну и желаем и впредь добросовестно трудиться на благо района.

В Великом Устюге началась выдача ваучеров. Только горожане что-то не спешат получать их. На 12 октября владельцами чеков стали лишь пять тысяч устюжан (население города — 73 тыс. человек).

Сразу же после выдачи гражданам с красными лицами и такими же ногами кинулись продавать свои ваучеры. Как правило, больше пяти тысяч за чек не дают. Да и то эти деньги сразу уходят в карманы торговцев спиртом «Роял».

Спаивание народа должно быть. И похоже, это становится государственной политикой. Так, постановлением главы администрации области Н. М. Подгорнова всем госпредприятиям, независимо от их ведомственной принадлежности, разрешено производить любую вино-водочную и коньячную продукцию. Главное, чтобы была лицензия и поило соответствовало санитарно-гигиеническим нормам.

Н. АЛОВ.

МЫСЛИ ПО ПОВОДУ...

С интересом читаю районную газету. Поражает изобилие обращений, требований, интервью. Все эти публикации — пища для размышлений. Чем глубже анализируешь, тем больше противоречий возникает.

Не знаю, кому верить, кто искренен до конца? Аграрники жалуются, мол, тяжело им. А когда легко было колхозникам в «Родине»? В. В. Новоселова я понимаю, а вот позиция Б. В. Жданова меня удивляет. Ему то только сейчас тяжело стало. А. Н. Третьяков в своем обращении говорит, что «миллионами гнали деньги в деревню». А где они, эти миллионы? Конечно, не в «Родине» и не в «Памяти Ленина». По моему, деньги не следует просто так «гнать», нужна четкая налоговая политика, способствующая возможности регулирования цен самими хозяйствами. Продаешь продукцию дешево — налог платишь льготный.

Возьмем крестьянский союз. Его руководители Е. Белов и Э. Копытов — люди, от сельского хозяйства далекие. Это равноценно тому, что я буду руководить союзом фармацевтов. Истинные радетели за судьбы крестьян (те же В. В. Новоселов и Б. В. Жданов) деньги с колхозов за защиту их интересов не получают, бесплатно, в нагрузку к своим должностям работают.

Жаль, конечно, что Б. В. Жданов порой дает не совсем верную информацию. На совещании товаропроизводителей в Москве присутствовали около 100 человек представителей нефтяной и газовой промышленности. Ушли с совещания лишь пятеро, а не все, как он говорит в своем интервью. Начальник объединения «Севергазпром» избран в координационный со-

вет. Действительно, живем мы пока неплохо, но дается это не просто так. Недавно в Погорелове встретилась с Владимиром Анатольевичем НАЙДЕНОВЫМ. Разговор зашел о районной газете, последних публикациях в ней. В. Найденову судьба земляков не безразлична. Своими мыслями он и делится с вами, уважаемые читатели. Желание его — больше видеть в газете писем простых людей с грамотными, умными, деловыми предложениями.

Странную позицию заняли тотемские предприниматели. Выступают против льготных кредитов и налогообложения сельского хозяйства, для себя же требуют этих льгот. Я не против частного предпринимательства, здорового, на коммерческой основе.

В районе зарегистрировано не один десяток частных фирм и предприятий, большинство из них занимается торговой деятельностью. Администрация регистрирует всех, без разбора лицензии выдает. Не лучше ли будет не соглашаться на все, что предлагают в уставах предприниматели, а конкретно определять им поле деятельности и утверждать перечень товаров для продажи. Пока же, получается, только жвачку и водку продают в изобилии.

Объединились тотемские товаропроизводители, посоветовались и резолюцию выдали: главу администрации — в отставку. Тот не ошибается, кто не работает — гласит народная пословица. У администрации промашки есть, главная, на мой взгляд, мало встречаются с людьми. Пришло, быстренько все собрались, о деятельности своей отчитались в газете материал напечатали. Отчеты такие надо ежемесячно перед населением проводить, а не друг перед другом в тиши кабинетов отчитываться. Такие «деловые» разговоры ни к чему не приведут. Лучше в данной ситуации не оправдываться, а говорить о

пути решения проблем.

Администрация — власть исполнительная, но как бы хорошо ни был указ или решение, необдуманное исполнение его не принесет результатов. На уровне районных решениям малого Совета тоже корректировки нужны.

С. М. Громов поддерживает предложение о всенародных выборах главы администрации, А. Н. Третьяков тут же предупреждает: глава назначается вышестоящим органом.

Странная у Александра Николаевича позиция: утверждает, что он рьяно стоит на защите законов, а сам чуть ли не «ура» кричит закону, из которого убрали статью о спекуляции. Рано отказываться от борьбы с этим злом.

Думаю, пока мы будем выбирать, положение не улучшится. Попробуй в течение соизволения избранный в отставку, волокиты не оберешься, ничего не выйдет!

Главу районной администрации должны на работу назначать по контракту руководители предприятий, как государственных, так и частных, представители профсоюзов... Не оправдал доверия — контракт расторгается. Руководить районом должен не просто хороший человек, а еще и грамотный специалист в вопросах экономики, производства.

Не стоит администрации гордиться открытием винно-водочных магазинов. Водка на каждом углу — не велика радость. Иные последние

деньги из дома унесут, только бы напиться. В семьях скандал, слезы. До того доходят, с работы выгонять приходится.

Не могу в очередной раз умолчать о тарификационном соглашении между профсоюзами и администрацией района. На уровне области такое соглашение принято, у нас же в районе профсоюзы скромно помалкивают. Кто, кроме профессиональных союзов, в первую очередь должен помочь защитить себя в рыночных отношениях?

При райсовете создали фонд социальной защиты маломощных. Средства просят с предприятий, на пожертвования предпринимателей надеются. Не надо создавать такие фонды при Советах, пусть о своих настоящих и бывших работниках заботятся непосредственно организация или учреждение и профсоюз. Фонд поддержки пусть имеют свой и сами его распределяют, помощь посылать оказывают, затвердив ее в коллективном договоре. Это будет намного лучше.

Профсоюзам необходимо активизировать свою деятельность: во-первых — консолидировать силы, во-вторых — стараться экономически защищать интересы трудящихся. Иначе они тихо живут себя, как никому не нужные.

Люди же поверят в реформу только в том случае, когда убедятся, что рынок — это не только повышение цен, но и понижение их, демократия — не разгул преступности и анархии, а строгое соблюдение законов.

Таковы мои мысли после чтения районной газеты. Жизнь, как бы сложна и противоречива ни была, производится. Давайте управлять ею, а не ждать, к какому берегу прибьет нас бурное течение ее.

Записала
Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.

Встреча с избирателями

Областные власти в эти тяжелые для работников всех отраслей дни пытаются найти хоть какой-то выход. Немалые надежды возлагаются на предстоящую в конце октяб-

ря сессию областного Совета. В настоящее время в городах и районах начались встречи депутатов областного Совета с избирателями, руководителями сельскохозяйственных

и промышленных предприятий. Состоялась такая встреча 19 октября в Тотме. Цель ее — выслушать конструктивные предложения, найти способ смягчить проблемы.

Присутствовавшие на встре-

че депутаты В. М. Дмитриев, С. М. Громов, В. В. Чайна высказали на областной сессии мнение избирателей Тотемского района, передадут их требования. Подробный отчет о встрече читайте в следующих номерах газеты.

Не сдаемся!

на свое поголовье и может поделиться с другими. Хорошо подготовлено к зиме и хозяйство Неклюдова. В основном все хозяйства заготовили в достатке грубых кормов, а кое-кто и в избытке. Солому частично закупим в колхозах. Ассоциация будет координировать действия крестьянских хозяйств в обеспечении кормами.

Серьезный разговор шел о реализации продукции. Ее принимают мясокомбинат и маслозавод по низким ценам, а это не устраивает глав

крестьянских хозяйств — невыгодно. Поэтому нашли другой выход: покупаем помещение под свой магазин. Это здание товарной конторы в речном порту. Участники совещания согласны внести свою долю денежных средств. Наша продукция будет несколько дешевле, чем в магазинах.

Решили, что деятельность крестьянских хозяйств при всех сложностях жизни должна быть направлена не на сокращение поголовья, а на его увеличение, особенно дочного. Надо занимать

ся воспроизводством. Это в интересах и производителей, и потребителей.

А жизнь действительно дорогая. Техника подорожала настолько, что не по средствам ее купить крестьянину. Но несмотря на трудности, руководители хозяйств не идут на попятную. Есть достаточно желанных средств на эту стезю, организовать свои хозяйства — об этом говорят их заявления. Кстати, два хозяйства заказали модули по производству копченостей. Будет на прилавке нашего магазина и окорок, и ветчина.

Записала
И. РЫЧКОВА.

В № 116 «Л. 3.» от 1 октября 1992 года опубликована статья А. В. Потапова, зав. отделом приватизации и новых структур комитета по имуществу администрации района «Не останьтесь в дураках». Автор пытается комментировать Закон Российской Федерации «О потребительской кооперации в Российской Федерации» и «сделать юридический анализ нынешнего состояния Тотемского райпотребсоюза». Как один из ведущих специалистов нашей системы, я позволю себе по ряду принципиально важных позиций выразить несогласие с автором статьи и сделать свои пояснения.

Верховный Совет Российской Федерации принял Закон «О потребительской кооперации в РФ», определяющий правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности потребительской кооперации, ее взаимоотношения с государством, обеспечивающий защиту интересов пайщиков и обслуживаемого населения.

Потребительская кооперация с момента ее образования, а не с момента принятия нового Закона, по утверждению автора статьи, была организована на добровольной основе. Пайщики по своему желанию вступали в потребительские общества и их союзы и могли свободно выйти из них, получая внесенные ими паевые взносы и соответствующую часть доли приращенного имущества (дивиденды).

Потребительские общества, потребсоюзы и их предприятия за счет прибыли, получаемой от торговли, заготовок производства, хлебопечения и других отраслей, расширяли материально-техническую базу, увеличивали объемы хозяйственной деятельности, тем самым ежегодно наращивали свой капитал.

В развитии кооперации района, в улучшение ее финансового состояния большой вклад внесли и вносят работники этой системы. К тому же преобладающее большинство их являются членами-пайщиками и в соответствии с законом о потреби-

тельской кооперации имеют равное право на долю собственности и как пайщики, и как работники потребкооперации. Вопрос закрепления собственности будет рассмотрен при проведении общих собраний пайщиков (уполномоченных) в ноябре-декабре 1992 года и их право решать, какую долю собственности закрепить за пайщиками, работниками потребкооперации и пенсионерами нашей системы. До проведения общих собраний пайщиков (уполномоченных) в потребительских обществах необходимо провести перерегистрацию членов-пайщиков для выяснения

пов. И кто сказал, что голосование будет происходить не количеством, а величиной паевого взноса? Ничего подобного не произойдет. Просто от величины пая будет зависеть сумма начисленных на него дивидендов.

В соответствии с постановлением правительства РФ от 14.08.92 г. потребкооперация проводит переоценку основных фондов. Цель ее состоит в создании для предприятий и организаций необходимых условий формирования обособленных фондов денежных средств на обновление основных фондов и экономически обоснованной

ход на свои паевые взносы в виде дивидендов.

Собственность, подлежащая закреплению за членами-пайщиками и работниками, включает в себя уставный фонд, паевой фонд, целевые взносы и прирост паевого вклада за годы членства в потребкооперации. Из этих сумм исключаются объекты соцкультбыта и жилье.

Насколько мне известно, никакой реформы, о чем пишет А. В. Потапов, в Устюженском райпотребсоюзе не произошло. Закрепление собственности и увеличение паевых взносов проводилось в соответствии примерно по-

ны, потому что только через них жители деревни получают товары повседневного спроса. Работать для членов-пайщиков при любых условиях — вот в чем состоит наш «монопольизм», как любят в наш адрес выражаться. Теперь, когда потребкооперация защищена законом, на строго правовой основе будет перестраиваться вся ее структура, все отношения внутри подразделений кооперации, сохраняя себя как единую цельную систему. Только в своем единстве потребкооперация сможет вести нелегкий воз по обслуживанию сельских жителей. Фактически обойденных заботой государства.

Собрание уполномоченных пайщиков потребительских обществ, если это предприятие потребительского общества, утверждает устав, назначает и освобождает руководителей от занимаемой должности, а в период между собраниями эти вопросы решает правление. Руководители предприятий в своей деятельности руководствуются уставами. Законом «О потребительской кооперации в Российской Федерации» и законодательством Российской Федерации. И никто их прав и возможностей в своей работе не ущемляет.

Союзы потребительских обществ также имеют право создавать свои предприятия, действующие на основании уставов, утверждаемых собраниями представителей потребительских обществ, а в период между собраниями представителей правлением союза с последующим утверждением собраниями представителей.

Если члены-пайщики интересуются и другими вопросами, связанными с Законом «О потребительской кооперации в Российской Федерации», то лучше обращаться в правление райпотребсоюза. Объясним без всяких предвзятостей — в обмене пайщиков мы не заинтересованы.

Г. ХОРОБОВА,

главный бухгалтер РПС.

◆ Возвращаясь к напечатанному

Заявляю как специалист

точного их количества на территории района.

Учитывая крайне напряженное финансовое положение в потребительских обществах и чтобы выжить в этих сложных условиях, рекомендовано специально рассмотреть вопрос на участковых собраниях пайщиков и общих собраниях о повышении размера паевого взноса до полутысячи рублей. Поставщики дают товары только после предварительной оплаты, а коммерческие банки дают кредиты под высокие проценты, поэтому приток паевых взносов может оказать существенную роль в удовлетворении потребностей пайщиков в товарах и других услугах.

Работникам потребкооперации предложено оказать помощь своей организации путем внесения целевого взноса не менее 10 тыс. рублей. За привлеченные целевые взносы выплачивается доход не менее десяти процентов годовых. Внесение целевых взносов работниками потребкооперации ничего общего не имеет с получением основных фондов, как предполагает автор известной уже статьи А. В. Пота-

пов. И кто сказал, что голосование будет происходить не количеством, а величиной паевого взноса? Ничего подобного не произойдет. Просто от величины пая будет зависеть сумма начисленных на него дивидендов.

Увеличение первоначальной стоимости основных средств до их восстановительной стоимости зачисляется в фонд индексации имущества, в последующем на эту сумму увеличивается износ основных средств. Сумма дооценки между членами-пайщиками распределяется никак не может. Во-первых, дооценка стоимости основных средств не увеличивает уставный капитал, а зачисляется на увеличение износа основных средств. Во-вторых, при полной износе основных средств списание будет производиться за счет износа, а в третьих — при продаже имущества уплачивается НДС, доход зачисляется на прибыль, с которой организации потребкооперации уплачивают подоходный налог 32 процента. Оставшаяся же часть прибыли распределяет собрание уполномоченных пайщиков. Из этих средств пайщики получают до-

ложению «О закреплении собственности системы потребкооперации Вологодского облпотребсоюза за пайщиками, членами трудовых коллективов и пенсионерами», утвержденному пятым собранием совета облпотребсоюза десятого созыва 14.02.92 г. Средняя сумма паевого взноса в Устюженском райпотребсоюзе составляет 57 руб. 73 коп., а не 500—600 рублей, по утверждению А. В. Потапова.

В соответствии с ранее действующими уставами, да и согласно Закону «О потребительской кооперации в РФ», потребительские общества, их союзы имели и в дальнейшем имеют право создавать хозяйственные предприятия и организации (торговые, заготовительные, производственные). Получая в этих отраслях прибыль, райпотребсоюз налаживает за счет ее обслуживание населения, создает производство там, где вести его нет никакого экономического резона. Только в малых деревнях района потребкооперация содержит 22 магазина, которые заводом убыточны и ни при каких условиях не станут прибыльными. Но эти магазины нуж-

● Приватизация: день за днем

ПЕРВЫЙ ШАГ К ЦИВИЛИЗАЦИИ

Сейчас много говорят и пишут о приватизации, в частности, об акционировании. Но одно дело, если об этом размышляют теоретики, а другое, когда говорят практики. Одним из них и является руководитель акционерного общества «Сельэлектро» А. В. ТРЕСКИН, с которым беседует наш корреспондент М. НОВОСЕЛОВ.

— Александр Васильевич, ваш коллектив одним из первых в районе приватизировал свое предприятие. Что же привело вас к такому решению?

— Стремление обрести самостоятельность, хозяйствовать самим. Я ездил в Вологду, нашел соответствующие разработки, растолковал своим, что это за акционирование и для чего оно необходимо. И убедил.

На общем собрании коллектив решил стать акционерным обществом. Остались у нас только желающие акционироваться, кто не согласен — сразу ушел. Таких оказалось несколько человек. Мы поставили вопрос прямо — не согласен с акционированием, рассчитывайся без отработки. Раз решили выкупать предприятие на свои деньги, значит, надо быть всем заодно.

Сначала мы взяли ссуду в банке 680 тысяч рублей под 83 (I) процента, собрали заявления желающих акционироваться, выяснили конкретно, на какую сумму

каждый может выкупить основных фондов. Получилось где-то от 10 до 32 тысяч рублей на человека.

Конечно, можно было раскинуть 680 тысяч на шесть-семь человек, но в то время деньги имели большой вес, нежели сейчас. Вот и получилось, что самый крупный взнос составил 32 тысячи. На первых порах рабочие написали заявления о том, чтобы с них удерживали часть зарплаты, допустим, 50 процентов, в счет акционирования. Причем эту сумму мы, пока имели такую возможность, доплачивали к зарплате, чтобы вычеты не отражались на семейном бюджете. Получалось, что рабочие ничего не теряли.

Но так продолжалось только три месяца, сменилась политика и я уже не мог больше доплачивать рабочим. Теперь они написали заявления, чтобы с них высчитывали по 15—30 процентов. Кто сколько может...

Такова политика государства. Если бы с его стороны были какие-то льготы, то все бы предприятия в районе выкупили свое имущество. Государство же старается давить: ты только высунул, тебя хлоп — и к ногтю.

— Но, судя по мнению ряда руководителей, вам повезло: выкуплены все основные фонды, а не часть их. Другие сделать этого не успели.

— Да, мы стали владельцами всех основных фондов. Пусть и дорогой ценой, но теперь уже ни от кого не зависим.

— Но всякий риск должен быть оправдан. Ведь принятая решение об акционировании, вы надеялись на лучшее. Оправдались ли эти ожидания?

— Конечно, мы надеялись на лучшее. Но политика меняется, цены растут, а долги по ссудам отдавать все труднее. В марте, когда мы только начинали, было проще. Но, я думаю, мы выкрутимся, этот год сработаем по нулям и со ссудой рассчитаемся. Хотя 1200000 рублей, в общем-то, долг большой. С банком у нас хорошие отношения и портить их не хочется. Мы сейчас, по сути дела, работаем на ссуду и много денег оставляем на выплату.

— То есть на развитие производства ничего не остается?

— Абсолютно. Первый год самостоятельности будет му-

чительно труден, зато потом станет легче. А сейчас мы гасим задолженность по ссудам, отдавая по 70 тысяч в месяц. Много, если учитывать, что в нашем коллективе меньше двадцати человек.

— А если акционирование себя не оправдает?

— Как это не оправдает? Потом эти 70 тысяч мы можем вложить в развитие своего производства, они будут нашими. Мы будем платить одни налоги, да и их, может, снимут. Разговоры о том уже идут.

Может, и пресловутого налогообмана на добавочную стоимость не будет. Понимаете, нас заманили в ловушку. Деньги-то перекачивают, а уходят они неизвестно куда. Наша страна, как большой насос. У нас море денег, только где они? В бюджет обратитесь, говорят, дыра, нет денег! Где они, я не пойму да и другие не понимают...

— Но опять же, должен существовать какой-то рынок ценных бумаг, иначе акционерные общества замкнутся в себе... Но о нем только говорят.

— Обязательно должен быть, без этого нельзя. Мы ведь тоже замкнулись в себе. Семнадцать акционеров

и все пока. Акции, что ли, долго напечатать? Выкинул их на рынок — получил деньги. По номиналу продал или больше — все от тебя зависит. А пока такого механизма нет. Одни разговоры. Пока мы замкнуты, нам были ждать неоткуда.

— Но будет ли народ брать ваши акции и как ему разобратся, в какие акции лучше вложить деньги?

— А почему не будет? На ваучеры купят. Народ ведь можно убедить. Вот мои рабочие понимают, что такое акционирование. Деньги вложил в свое производство, поработал, как следует, получил прибыль и разделит в зависимости от числа акций. Надежда есть, брезжит где-то далеко.

Во всех странах акционирование — пройденный этап, а у нас оно только начинается. Если можно сравнить нас с Западом — у нас пер-вобытный строй, какие-то зачатки нового.

— И последний вопрос. Как вы оцениваете шансы своего предприятия?

— Без нас не обойдется. Колхозы будут или агрофирмы, они без электричества не проживут. Пусть электроэнергия стала еще дороже, без света никуда не денешься. Мы к нему привыкли, как к телевизору. В чем я уверен, так в том, что мы без работы не останемся. Кто же будет за электроснабжение смотреть, как не мы?

◆ Сугубо личное мнение

ВНОВЬ
ПО КРУГАМ АДА?

Нашлись люди, которые ради политических амбиций, надев личину страдальцев за народ, смогли парализовать экономику целой страны, собственноручно наплевав на этот народ. «Не страшно, — рассуждают они, — нам поможет Запад». И главное — определенно никто не может нам указать, кто же эти люди?

В истории России еще не было более странного правительства, чем теперь. Оно насильно гнет людей в капитализм, насильно разрушает промышленность и сельское хозяйство, насильно снижает жизненный уровень людей, насильно организует безработицу. Несмотря на референдум 17 марта прошлого года, разрушен Советский Союз. Только самые жестокие власти могли решиться снизить фактически более чем в 12, а теперь уже с ростом цен и в 20, раз пенсию старикам и инвалидам по сравнению с социалистической системой. Обрели десятки миллионов людей на вымирание от нищеты, отсутствия лекарств и нормального медицинского обеспечения, от убийств.

Что ни день, то газеты сообщают все новые и новые факты варварства по отношению к памяти В. И. Ленина. Но как же ныне из нас быстро отрезались от своего прошлого, как смогли забыть, что В. И. Ленин и его соратники шли в тюрьмы, ссылки не ради корысти, коей ради теперь рвутся к власти демократы. Они страдали за народ. Это были люди с чистой душой, прекрасные и благородные. А сейчас мы творим варварство, оскверняем память и могилы, подобно дикарям — и нет этому отпора! О милосердии, о доброте, о порядочности — одни разговоры. На деле же — стяжательство, эгоизм, разврат. Что же это происходит сейчас? Откуда вдруг такое равнодушие друг к другу, невниманье к прошлому, к

старости?

Великий русский поэт А. С. Пушкин сказал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной — есть постыдное малодушие».

Я человек маленький и задаю горький и грудной вопрос: как стало возможно, что СССР, который в течение семидесятилетия играл такую важную прогрессивную роль в международных делах, который своей самой передовой системой социального обеспечения оказывал влияние на весь мир, который открыл космическую эру, который прежде всего и главным образом спас мир от кошмара фашизма, как мог он быть так легко разрушен? И ведь не в результате нашествия иностранной державы, а происками контрреволюционных сил, вызревших в рядах КПСС и возглавленных генеральным секретарем этой партии. Вот и последствия: одна шестая часть земли может стать колонией тех, у кого внушительный кошелек.

Конечно, соседи с мечом на нас вряд ли пойдут. Не те времена. Но плохо лежат «куски» в руках приближенных к власти или подачек. А за подачки с барского стола надо чем-то расплачиваться. Не думают политики, что внукам нашим и правнукам придется расплачиваться за безумие дедов. Это их, пока еще несмышленных и неродившихся, делают заложниками в амбициозных играх за власть. А чем будем платить? Нефтью, алмазами, цветными металлами, углем, древесиной... Главное же — независимость.

Неужели для возвращения на круги своя еще вчера богатейшей, могущественной и уважаемой страны ее народам придется вновь пройти все круги ада?

В. СИМЕЛЬ,
г. Тотьма.

ОТ РЕДАКЦИИ. Мы не станем спешить с выводами о мнении автора этой публикации. Это боль его, неприятие нынешнего времени. Это вопросы, рвущиеся из сердца ветерана. И не будем обвинять его в консерватизме. А давайте спокойно порассуждаем и постараемся хоть как-то ответить на его вопросы и прокомментировать более-менее справедливо и доброжелательно его ностальгию по любимой, дорогой ему стране СССР, в которой он жил, трудился и боролся против врагов ее.

А следить это попросим кого-либо из ныне власти префектур. Например, префектора районного Совета народных депутатов Виктора Михайловича ДМИТРИЕВА.

Народное лечебное средство, называемое яичным маслом, было использовано в нашей семье и постинте сотворило чудо: спасло жизнь нашему ребенку. Оно потом получило одобрительную оценку бывшего Министерства здравоохранения СССР.

Считаю своим милосердным долгом сообщить о нем многим тысячам семей, которых постигнет беда, аналогичная нашей.

Это случилось давно. Дочка наша была очень маленькой. Споткнувшись в темном коридоре, упала в таз с кипятком. В больнице ее выхаживали с обреченной безнадежностью. Хирург как мужчина мужичка сказал мне, что она — не жилец. Тогда пересадка кожи при ожогах еще не практиковалась. Дочка часто теряла сознание от боли, была покрыта толстой черной коркой, сывозь трещины которой сочилась кровь. Мы с женой дежурили у ее постели в больнице не смы-

кая глаз. Однажды, на наше счастье, в палату вошла пожилая женщина — выдворяющая из другого корпуса. Она пришла навестить свою знакомую и, увидев наше горе, сказала мне: — Ты отец? Спасешь ее,

только слушай меня внимательно и запомниай. Достань самых свежих куриных яиц, их понадобится много. Отвари десяток, но не так, как для еды, а вари 15 минут. Потом очистишь их от скорлупы и отделишь белки от желтков. Белки на корм цыплятам, а желтки — на лекарство.

Желтки нужно тщательно растереть ложкой, пока не получится кашка без комоч-

ков. Затем эту кашку надо поджарить на чистой сковородке на легком огне, все время помешивая ложкой. Жарить будешь целых 45 минут, — женщина усмехнулась, заметив мое удивление, и продолжала:

В принципе — по большому счету — я согласен с автором. Но ответить на его вопросы очень трудно. Например: откуда равнодушие? Да, действительно, если сравнивать пенсию ветеранов до повышения цен и теперь, то получится, что сахар стоил 90 коп. за килограмм, теперь цена его превышает 100 руб. То есть рост более чем в 100 раз. За эти деньги ветеран не так давно мог купить два с половиной мешка сахарного песка.

При мне пенсионер попросил у Б. В. Жданова продать соломы на подстилку поросят. Так вот, оказалось, что рудон соломы стоит 200 рублей, а чтобы его перевезти, надо еще потратить 300.

Почему же мы так повернули жизнь свою? Возможно, от нашей неграмотности, потому что привыкли над ней не задумываться, а только делать все, что требуют от

на дому. Это все болезненная ломка психологии людей — она не может пройти легко и гладко. Люди пользовались бесплатным обслуживанием и воспринимали это как свое право. А сейчас их заставляют платить.

То же самое происходит и с учебой. Я уже знаю людей, которые за образование своего ребенка вынуждены платить 12 тысяч в год. А представим, что у родителей нет таких денег. К сожалению, это не трудно сейчас представить. А ребенок талантлив... Ждать доброго дядю, который снизойдет до подачки ему за учебу? В законе сказано — на конкурсной основе отбираются абитуриенты в вузы. А какая же конкурсная основа, если она рассчитана лишь на того, у кого кошелек толстый? Не будем себя обманывать — деньги вышли на первый план.

Вот потому, глядя на все

менты...

А по поводу оценки автором поведения М. Горбачева я вот что скажу: тотбичи должны помнить, что коммунисты района еще до «путча» отправили телеграмму о недоверии ему. Но другие райкомы области да и сама область не поддержали тогда нас, все рассуждали о том, что партия может развалиться, если Горбачева убрать. А партию он и развалит, предал. В партии тогда были одни разговоры, что нужна перестройка, самой концепции перестройки не было. Горбачев нас заболтал, слепая вера в него помешала нам. А он шаркался из стороны в сторону...

Хочется сказать ветерану, что реформирование было необходимо. В любой стране через какой-то период проводится реформы, вводятся новшества. Мы остановились, к 1985 году темпы роста производства, национального

ОСТАЕТСЯ
ЛИШЬ ИЗВИНИТЬСЯ...

нас сверху. Слепо верили всему, что нам говорили и плохому, и хорошему. Тогда, не зная, что вскоре время то окрестим застоём, я говорил своей дочери: в какое тихое время мы живем, о нем ничего не напишут и не скажут потомки, потому что мы стоим на месте.

И это была правда — застой. Но было правдой и то, что человек имел уверенность в жизни: у него была работа, у его детей — образование, а вместе у всех было право и на жилье — никто под открытым небом не спал, и право на медицинское обслуживание. Люди были уверены в своем будущем, будущем детей своих и внуков. Теперь у них отняли эту уверенность. Их можно понять.

Сегодня, со сменой курса жизни в нецивилизованный капитализм, все понятия надо пересматривать. В проекте новой Конституции уже предостаточно изменений. Хотя бы взять медицину — раньше человеку было гарантировано минимальное медицинское обслуживание, хотя бы: койка в палате, дешёвые лекарства в аптеке. Сегодня ему трудно понять, почему раньше врач мог сделать бесплатный укол на дому или наоборот: у него не было времени на бесплатный укол на дому, а сегодня этот же врач с тем же количеством обслуживаемого населения находит время на платный укол

это, я солидарен с автором письма: не согласен я с курсом так называемых экономических реформ. Реформа должна подразумевать конкретное дело, которое я сразу почувствую на своем благосостоянии, на своем положении и т. д. Е. Гайдар должен конкретно сказать, насколько улучшится или ухудшится моя жизнь, сколько времени будет продолжаться ухудшение и когда оно закончится, и для какой цели это делается. Я сознательно подтяну пояс. Но уж вы меня, пожалуйста, не обманывайте, не водите за нос.

А как я могу ответить на этот вопрос: почему все это случилось? Потому, видимо, нас ведут таким странным путем в состоятельное якобы завтра, что никакие другие силы не сумели доказать, что есть альтернатива и капитализму, и таким реформам, и инфляции, и разрухе. А ведь на самом деле есть! Взять хотя бы китайский вариант: без потерь они пришли к рынку. Гайдар говорит, что когда он пришел в правительство, не было уже сильной власти, при которой можно было бы внедрять китайский вариант. Но, ведь есть другие программы. Почему мы о них не знаем, почему народу не дали обсудить программу реформ? Увы, вопросы повисли в воздухе. Да и не было никакой программы, только одни экспери-

дохода заметно сократились. Спад наблюдался явный. Нужны были реформы. Могли бы многое хорошее взять у Запада, ведь он многое брал у нас. Но не оказалось, видимо, сил, способных провести реформы, зато появились иные силы, которые смогли все развалить, устроить в стране хаос...

Нет бы нанять ученых, выработать программу, разумную концепцию реформ, вынести на всенародное обсуждение — и действовать! Но у нас все сделала кучка людей. Развалить, разрушить проще...

По поводу развала СССР я также согласен с Симелем. По сути своей, Союз развалили три-четыре человека. Думали, что-нибудь другое получится. Не получилось. Вот и имеем то, что имеем. Выстригаем кусками какие-то реформирования — а то там прорвало, то тут. Так и будет, видимо, пока не осознаем, что так нельзя дальше жить — безграмотно и политически, и юридически, и экономически. И по-прежнему все мы оглядываемся на вышестоящих: что они там еще укажут нам да как прикажут жить...

Я только могу сказать ветерану: извини, дорогой, что так поступили, что такую жизнь тебе устроили невозможную...

В. ДМИТРИЕВ,
г. Тотьма.

быстро размягчает кожу и подкожную ткань, ликвидируя любые кровотокающие трещины;

быстро всасывается в ткани и одновременно подсушивает их, создавая благоприятные условия для быстрого заживления ран.

Да и само по себе что такое яичное масло? Это, по существу, квинтэссенция зародышевых клеток в желтке, которые дают жизнь и развитие цыпленку, т. е. живому организму. Недаром яичные экстракты входят в рецепты многих питающих кожу кремов и паст.

Что касается нашей дочки, то через две недели она совсем поправилась. Теперь выросла. От ожогов не осталось и следа.

В. БЕСЧАСТНЫЙ.

Симферополь.

(«Верховажский вестник»).

Это интересно

СПАСЛО ЯИЧНОЕ МАСЛО

— Только после этого ты получишь настоящее яичное масло, которое проведешь. И будете этим маслом почаще смазывать ожоги. И увидите, как оно быстро залечит все раны.

Из двух десятков яиц у меня собралось почти полстакана масла, я простерилизовал его и помчался в больницу. В субботу и воскресенье жена смазывала ожоги

Удивительно, что, услышав про «знахарские штучки» от пещерных старух», главврач больницы не уподобилась хирургу, а взяла пробу на исследование и испытание. Потом мы с ней даже отчет в Минздрав об этом лекарстве писали и получили положительный ответ. Мы окончательно убедились, что яичное масло не допускает нагноения ран;

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

В конце декабря он покинул деревню и сел на поезд, который должен был отвезти его в Вологду, а потом в Москву.

Поезд мчался с грохотом и воем. Поезд мчался с лязганьем и свистом. И ему навстречу желтым роем понеслись огни в просторе мгlistом...

Так пытался убежать от своей деревни герой «Привычного дела» Иван Африканович, так уезжал и Рубцов... Ни в какой мере не пытаюсь я сблизить героя повести Белова и великого русского поэта, но по своей кровной сути оба они сыновья своей земли, отрываясь от которой, уже перестают быть собой.

В «Поезде» Николай Рубцов превращает и достигает свою судьбу. «Узнает» ее. В этом стихотворении все называется прямо, с пугающей отчетливостью...

Вместе с ним и я в просторе мгlistом Уж не смею мыслить

о покое. — Мчусь куда-то с лязганьем и свистом.

Мчусь куда-то с грохотом и воем...

Это дьявольское наваждение движения — «Подхватил меня, понес меня, как лещий!» — было уже известно Рубцову:

Железный путь зовет меня гудами,

И я бегу... Но раньше были силы, чтобы прервать его, чтобы остановиться.

Но мне не по себе. Когда она за дынными веками,

Избой в снегах, дугами ветряными

Мелькает порой, покорная судьбе...

Теперь же в «Поезде» не осталось и этого. Какая-то зловещность чудится в браурном финале:

«...Быстрое движение Все смелее в мире год от году,

И какое может быть крушенье.

Если столько, в поезде, народу?»

Как мы знаем, поездное многолюдье не спасало поэта от крушения. Мотив дьявольского наваждения движения повторится у Рубцова и в его стихотворении о собственной смерти:

«А весною ужас будет полный:

На погост речные хлынут волны!

Из моей затопленной могилы

Гроб всплывет, забытый и унылый,

Разобьется с треском и в потемки

Уплывут ужасные обломки». Николай Рубцов так и умер, как раз в «ирещенские морозы», умер, словно бы задохнувшись от бессмысленной, оустошающей душу скорости поезда, на котором — неведомо куда — мчимся мы все...

Но это будет не скоро. В 1965 году у Николая Руб-

цова еще оставалось целых пять лет жизни. Прежде, чем приступить к рассказу о последнем пятилетии жизни Рубцова, надо понять, почему именно 1964 год стал переломным в его жизни.

Этот год останется в истории страны не только кремлевским переворотом, но и тем, что именно в этом году, наконец-то, восторжествовали, прорвались наружу процессы, подспудно вырвавшиеся в умах нашей «образованщины». Закамуфлированное под ниспровергателей, наше советское мещанство сбросило маску шестидесятиничества, забыло клятвы юности и, толкаясь, устремилось к кормушкам. Там теперь, помимо привычного асортимента — спецпайков, спецраспределителей, казенных дач — появились еще и заграникомандировки. В считанные месяцы — нечто подобное мы наблюдали совсем недавно, когда вчерашние идеологи застоя превратились вдруг в «демократов», захватывающих правдами и неправдами власть — недавние шестидесятиники образовали прослойку угодливо-сытых людей, которые ласкливо поддакивали всем идеологическим идиотизмам, а сами то ропливо и жадно разворовывали страну. Поражала их неразборчивость. За пару фирменных тряпок, за комплект аппаратуры они готовы были пожертвовать любыми интересами страны. А ради сохранения своих синекур — вовлекали страну в авантюры мнвовдхозов, чернобытей, кампаний неперспективных деревень.

Этот феномен еще не нашел должного отражения в нашей литературе, должно быть, потому, что и перестройка развивается в основном в интересах все той же образованщины, отдельные представители которой сумели хорошо подработать на всех катаклизмах, обрушившихся — не без ее помощи! — на нашу бедную Родину.

Разумеется, в середине шестидесятих механизм тотального воровства и вранья еще только начинал раскручиваться, но уже тогда система начала сбрасывать с себя все, что ей мешало. И в первую очередь она стремилась освободиться от порядочности и честности. Тогда сразу смешались границы конфронтирующих лагерей. Роковая черта, проведенная шестьдесят четвертым годом, прошла не по национальным, не по мировоззренческим расхождениям, а по нравственным. Случайно ли, что по одну сторону оказались такие люди, как А. Солженицын, А. Сахаров, И. Шафаревич, а по другую — брешневцы, сусловы, беляевы...

Еще раньше и еще разче эта граница разделила поэтов. И опять-таки прежде всего по нравственному признаку. Все настоящее, честное, искреннее отвергалось системой. Зато все, что служило ее интересам — возмечивалось и поднималось.

(Продолжение следует).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

п. Советский,
СЛОБОДИНОЙ
Зое Ивановне.

Любимая мамочка, дорогая сестра! Поздравляем с днем рождения! Пусть в этот день и солнце ярче светит, цветы под ноги стелются ковром. Желаем мы тебе здоровья, счастья, света — всего того, что называется добром.

Женя, Коля, Беляевские.

* * *

Вожбалский с/с,
д. Пахтусово,
КУКАНОВОЙ
Тансии Степановне.

Поздравляем с юбилеем! Быстро годы летят в суете и труде, вот и 90 лет отмечаем тебе. Так живи, не болей, про невзгоды забудь, пусть пройдет года, светлым будет их путь. Все, что лучшее есть и большое в судьбе, мы от чистого сердца желаем тебе.

Свистуновы, Кукановы, Козыревы, Медведевы, Корешилковы, Романовские.

Вожбалский с/с,
д. Сродино,
ШИХОВУ

Сергею Александровичу.

Дорогой муж, сват, папа, дедушка! От всей души поздравляем с 45-летием! Желаем крепкого здоровья, долголетия. Пусть в семье добро да лад и веселый смех звучат. Будь счастливым целый век, дорогой наш человек.

Жена, дети, внуки, Зайцевы.

* * *

Калининский с/с,
д. Ленино,
НЕПЕИНОЙ

Алексаидре Васильевне.

Поздравляем с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия! А если кто про годы спросит, ответьте на вопрос простой: в природе есть золотая осень, а в жизни — возраст золотой.

Котовы.

* * *

Середской с/с,
д. Филинская,
Сергей ЧАНОВ

и Татьяна КОРОТИНА!

Сердечно поздравляем с законным браком! Желаем семейного благополучия, счастья, взаимной любви.

Мама, бабушка, Чановы, Лавровы.

Пятовский с/с,
д. Княжая,

ВИШНЯКОВУ

Андрею Николаевичу.

Дорогой папа и дедушка! Сердечно поздравляем с 80-летием! Желаем дней тебе без боли, жизни радостной без горя, зим коротких, лета большие, и еще — живи подольше.

Вишняковы, г. Череповец.

* * *

п. Глубокое,
КРОПИНОЙ

Антонине Павловне.

Поздравляем с 70-летием! Пусть годы летят, ты не будешь им подвластна, пусть в сердце добро не исчезнет вовек. Здоровья тебе мы желаем и счастья, наш самый родной, дорогой человек.

Нина, Сергей, Оля, Лена, Марина.

* * *

г. Тотма,

МЕНЬШИКОВОЙ

Ангелине Николаевне.

Поздравляем дорогую маму и бабушку с юбилеем! Желаем только улыбаться, по пустякам не опорачиваться, не нервничать и не болеть, долго жить и не стареть.

Леша, Таня, внук Саша.

За девять месяцев этого года совершено 45 дорожно-транспортных происшествий, в которых ранено 58 человек. Пострадали 10 детей. Треть дорожно-транспортных происшествий совершена пьяными водителями.

Самыми «урожайными» оказались летние месяцы. Так, в июне зафиксировано девять дорожно-транспортных происшествий (пострадало 10 человек), в июле — десять (14 человек ранено), в августе — четырнадцать (22 человека ранено и двое погибли).

8 августа водитель колхоза «Родина» М. Романовский перевозил пассажиров, протнорировав, что залор дверни кабины неисправен. В результате одна пассажирка выпала и, получив черепно-мозговую травму, скончалась. А этого могло и не быть, если бы водитель строго соблюдал правила перевозки людей.

16 августа пьяный водитель ХДСУ С. Кузнецов на

мотоцикле совершил наезд на пешеходов. В результате сам погиб, а двое пешеходов получили телесные повреждения.

20 сентября тракторист Камчугского лесопункта В. Козлов в нетрезвом виде управлял мотоциклом и налетел на электроопору. Последст-

Хроника ГАИ

вия этого происшествия были трагическими. Пассажир П. Иван получил телесные повреждения, в результате которых скончался.

За девять месяцев этого года за управление транспортом в пьяном виде задержано 265 водителей (в 1991 году за это время — 169). Из них 128 — водители личного транспорта, 105 человек лишены водительских

прав. Более тридцати человек оштрафованы за управление в нетрезвом виде и без водительских прав. Среди них Е. Красавин (бывший работник колхоза «Мосеево»), С. Добрынин (а/о «Тотемское»), Н. Порядин (ДРСУ), А. Мальцев (мехлесхоз), С. Шамахов, А. Пятунин, В. Другов («Никольский»), С. Брагин («Мосеево»), Н. Коробин (Сухонский леспромхоз), В. Неустров (Тафтинский лесопункт) и инженер-механик из с. Никольское В. Игошев.

Водители! Дело идет и зиме, осложняются и дорожные условия. Будьте внимательны на дорогах, не рискуйте своей жизнью и жизнью пассажиров, пешеходов. Помните, что спешка к хорошему не приводит. Ни в коем случае не садитесь за руль в пьяном состоянии: от пьянства до аварии — всего один шаг.

А. СЕМАКОВ,
инспектор ГАИ.

МЕНЯЮ автомобиль «ИЖ-Комби» в хорошем состоянии на благоустроенную приватизированную квартиру в Тотме. Обращаться: ул. Кореповская, 21, тел. 2-25-58 (с 18 до 20 часов).

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру в с. Кубенское (под Вологдой) с печным отоплением (телефон, сад, запас дров на пять лет) на квартиру или дом в Тотме или пригороде. Тел. в Тотме 2-14-16, в Кубенском — 7-24-42.

Коллектив Юбилейного ЛПУ МГ выражает глубокое соболезнование Костромину Николаю Николаевичу и Лосевой Галине Николаевне по поводу безвременной смерти жены и матери

КОСТРОМИНОЙ
Надежды Васильевны.

СУХОНСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ требуются РАБОЧИЕ, СТАНОЧНИКИ в мебельный цех на изготовление мебели; РАБОЧИЕ в паркетный цех, ВОДИТЕЛИ на вывозку леса. ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИКИ, САНТЕХНИКИ, СЛЕСАРИ в мебельный и лесопильный цехи. Оплата труда сдельная. За справками обращаться в отдел кадров леспромхоза (д. Задняя) или в бюро занятости населения.

Правление и профком колхоза «Родина» выражают глубокое соболезнование Коточигову Александру Алексеевичу по поводу смерти жены

КОТОЧИГОВОЙ
Зои Павловны.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование Половой Дине Павловне по поводу смерти

ОТЦА.

Правление и профком колхоза «Путь к коммунизму» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

ЕЛФИМОВА
Александра Александровича.

Коллектив Тотемского хлебокомбината выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

КАПЛИНОЙ
Надежды Ивановны.

Редактор

В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57; в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73; в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Литограф В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции